



市十六届人大四次会议举行第二次大会

听取市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告

本报讯 无锡市十六届人大四次会议昨天下午在市人民大会堂举行第二次大会。

市十六届人大常委会主任徐一平向大会作无锡市人大常委会工作报告。他说，2019年是新中国成立70周年，是决胜高水平全面建成小康社会的关键之年，也是地方人大设立常委会40周年。市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，立足“两个机关”职能定位，在中共无锡市委的坚强领导下，充分发挥根本政治制度优势，不忘初心、

牢记使命，依法履职、砥砺奋进，圆满完成了市十六届人大三次会议确定的各项任务，丰富拓展了人民代表大会制度的实践特色、时代特色，为奋力书写“强富美高”新无锡壮丽画卷作出了积极贡献。

徐一平说，今年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，以及对地方人大设立常委会40周年的重要指示精神，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持党的领导、人

民当家作主、依法治国有机关统一，立足“两个机关”职能定位，按照中央经济工作会议和省、市委全会决策部署，进一步在立良法促善治、谋全局促发展、强素质促担当上下功夫，突出良法善治，进一步提高立法质量；紧扣发展大局，进一步展现担当作为；强化服务保障，进一步发挥代表作用；注重学思践悟，进一步提升履职水平，团结拼搏、开拓进取，力争朝夕、不负韶华，奋力开创人大工作新局面，为高水平全面建成小康社会、实现“十三五”圆满收官、书写新时代“强富美高”新无锡建设新篇章而不懈奋斗！

钱斌作了市中级人民法院工作报告。他说，2019年，全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”总目标，紧扣司法为民、公正司法工作主线，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。一年来，全市法院受理案件216418件，（其中新收184952件），审执结185455件，同比分别上升9.45%和11.59%；其中，中院受理案件16536件，审执结15415件，同比分别上升1.16%和4.76%。2020年，全市法院将坚持全面从严治党、从严治院，狠抓执法办案，深化司法改革，加强智慧法院建设，全面推进审判体系和审判能力现代化，为无锡当好全省高质量发展领跑者提供有力司法保障。

俞波涛作了无锡市人民检察院工作报告。他说，2019年，全市检察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记使命，忠诚履职，各项工作取得长足发展。一年来，全市检察机关35项工作机制和做法被上级检察机关肯定、推广，257个典型案例和案件被中央电视台等中央级、省级媒体关注报道，9个案件入选全国、全省检察机关典型案例、公告案例，5篇情况反映被《人民日报》、新华社等内参采用，公益损害风险防控、检察监督信息化建设、侵害未成年人权益强制报告等探索，在全国形成广泛的示范性引领性效应。2020年，全市检察机关将聚焦法律监督主责主业，深入推进改革创新，着力加强队伍建设，努力为保障无锡经济社会高质量发展贡献检察力量。（尹晖）

黄钦 保持定力 埋头苦干 增创优势 共同打造无锡产业“复兴号”

本报讯 1月9日上午，市政协十四届四次会议进入大组专题讨论环节。市委书记黄钦与委员们相聚一堂，围绕“构建现代产业体系，促进经济高质量发展”这一主题进行交流探讨。市领导周敏炜、冯军、王进健、高亚光、张丽霞、吴仲林，市政协秘书长王鸿涌参加专题讨论。

当天上午，大组讨论现场，委员们踊跃发言、各陈己见。“在关键性领域的技术与产业，像以前那样做仍摆脱不了受制于人的局面，我们必须更多地准备自主创新”“实现实体经济和数字经济深度融合发展是一场持久战，无锡应当担当起转型攻坚的冲锋角色”“不能简单用‘复制’发展制造业的思路去‘粘贴’发展文化产业”“在长三角一体化进程中，无锡需要按下服务业高质量发展‘加速键’”……赵振元、段涛、蒋干达、陈卫宏、冯建昌、范晓君、黄华、张丽萍、刘炳富、庄鼎鼎等委员，围绕主题直抒胸臆，把来自企业、基层的声音带到“两会”现场。

黄钦指出，锚定产业强市，推动新实践、开辟新境界，要坚持“一张蓝图绘到底”，保持定力、把握方向，真抓实干、埋头苦干，培育特色、创新优势，共同打造无锡产业“复兴号”，

以现代体系建设的新进展新成效，为构筑现代产业发展新高地注入强大动能、提供强力支撑。一要坚持项目拉动。牢牢抓住重大项目这个“牛鼻子”，既要加大“引”的力度，保持对好项目的盯劲、抢项目的韧劲，精准对接、精准施策、精准招商，着力引进一批投资强度高、带动能级高、设备占比高、技术含量高的重大项目；又要加快“建”的速度，进一步提高已落地项目的开工率、在建项目的竣工率，抓紧谋划一批全局性、战略性、基础性的重大项目，争取有更多的项目获得国家和省的支持。二要强化创新驱动。提高自主创新能力，着力攻克一批具有自主知识产权的标志性核心技术，加快突破“卡脖子”环节，把发展“命脉”抓牢手中；构建重大创新平台，结合无锡优势，探索多方合作的推进机制，构建更多市场化、国际化的创新平台，更好发挥重大创新平台在构建现代产业体系中的重要作用；集聚关键创新资源，舍得投入、加大投入，切实提高各类人才招引政策的“含金量”和“吸引力”，办好才交会等重大活动，努力集聚更多顶尖人才和团队。三要加快转型推动。主攻智能制造，建设一批示范智能工厂、智能车间，深入推进

“互联网+先进制造业”，构建以“工业大脑”为核心的新型制造组织体系，不断提高企业信息化网络化智能化水平；培育新兴产业，壮大以物联网为龙头的新一代信息技术产业、生物医药、新能源等战略性新兴产业，大力发展数字经济、总部经济、枢纽经济，推动新经济加快成为新增长点、新增长极；做强产业集群，围绕“16+4”重点产业集群，更大力度实施一批强链、补链、延链项目，打造若干世界级产业集群。四是促进产业互动。既要推动制造业向服务业延伸，引导制造业企业从产品设备供应商转向系统集成总承包和整体解决方案提供商，拉长制造企业的产业链、价值链；又要促进服务业向制造业渗透，积极培育发展生产性服务业，加快搭建各类公共服务平台，形成产业融合发展、高质量发展新格局。五要突出全域联动。各地区既要坚持差异化发展，立足自身优势，因地制宜、扬长避短，在最有基础、最有条件、最有潜力的领域率先突破，走出各具特色的现代产业发展之路；又要促进抱团式发展，互补优势、共享机会、同谋发展，促进产业链合理布局，促进跨国公司在锡扎根发展、生根发展。（高美梅）

杜小刚 躬身向下服务人民需求 群策群力深化社会治理

本报讯 昨天，市委副书记、代市长杜小刚参加市政协大组专题讨论，与委员们围绕“加强社会治理能力建设 提高基层治理现代化水平”进行深入探讨。杜小刚指出，贯彻落实党的十九届四中全会精神和省、市委实施意见，健全和完善现代社会治理制度机制，最根本的是要以人民需求为导向，把群众满意度作为检验工作的唯一标尺，坚持躬身向下、换位思考，问计于民、群策群力，以政府工作的实际成效增强人民群众的获得感、安全感、幸福感。市领导陈德荣、王焕春、刘必权、王国中、刘玲、高慧参加专题讨论。

大组讨论现场，委员们围绕弘扬法治文化、共建网络安全防控体系、健全安全监管责任体系建设、加强社会组织规范管理、避免社会治理“一刀切”现象、深入推动学校食堂治理改革、为基层社区减负、构建社会化支持体系保护受侵害未成年人合法权益，以及加强协商民主建设、社区治理体系建设等话题进行了热烈的交流发言。

“交通出行堵不堵、空气质量好不好、买菜方便不方便、孩子在学校吃得好不好……这些点点滴滴，看似很小很普通，却是

老百姓对这座城市最直观的感受，也是全市各级政府及其工作部门努力的目标和方向。”杜小刚在讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总书记“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要论述，贯彻落实以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、需求导向，在制定公共政策、实施建设项目时，多深入基层进行调查研究，多听一听群众的期盼、想一想群众的感受，真正解决好群众最关心、最直接、最紧迫的现实问题。要秉持开放心态，全方位、多渠道收集好社情民意，特别是要高度关注各种网评网论网愿，从而更好聚焦重点、强化治理，使政府工作更符合民心、体现民情、顺应民意。

杜小刚表示，政协作为密切联系各界别、各阶层群众的重要平台，在推进社会治理体系和治理能力现代化建设上大有可为。他希望全市政协委员充分发挥自身优势，一方面当好各级政府了解民情民意的“千里眼”“顺风耳”，另一方面积极开展既有创新、又接地气的好做法好经验及时上升为制度规范，为推动社会治理体系和治理能力现代化建设走在前列贡献更多的智慧和力量。（王怡荻）

政协大组专题讨论